

蒋小华/文

《中国企业员工敬业指数调查报告》显示,与其他年龄段的人相比,90后出生的年轻人尽管初入职场,却表现得最不敬业。而且多数管理者表示,面对90后他们有些手足无措、万般无奈、有心无力……

管理者们在感叹:真是搞不懂90后员工,对他们已经够容忍和让步了!工作上提要求一大堆,做起来却漫不经心,眼高手低……到底要怎么样做,他们才能够满意?

如今,90后已渐渐成为职场的主力军,不少已走向企业的核心岗位,新进入职场的一般属于后一代。这代人的个性与行为习惯与70后的人员差别很大,甚至与不少企业的核心价值观、用人标准大相径庭。甚至你还会发现,他们把“郁闷啊、不要逼我、人生没有意义,我看你不顺眼”等话常挂在嘴边。管理者们同时也在疑惑:

为什么学习了大量的管理知识,参加了不少管理培训,却难以管理90后?为什么邀请名师给90后员工做过很多“洗脑”式的培训,仍然没见改观?

为什么团队凝聚力、员工忠诚度、工作效率度、人员流失率……越来越糟糕?

为什么员工缺乏感恩的心、吃苦耐劳的精神,管理者很难理解,不知该怎么办?

为什么员工在挑剔上级、抱怨企业,而管理者却指责员工、感叹蜀中无大将?

为什么员工关心家事、国事、天下事,事事关心,就是不太关心自己的工作?

为什么员工在思考,管理者在行动,人员管理陷入漩涡,究竟是谁错了呢?

而90后员工抱怨说:为什么做领导的就不能换位思考理解一下我们?为什么工作总不信任我,我的能力很差吗?成天唆使去,做完了还不满意,这不简直把我当黄牛吗?

有人说,这是90后自身的问题,需要改造。就像当年“知识青年上山下乡”一样改造,磨炼其吃苦耐劳的品格,强化他们的服从意识等。显然“上山下乡”运动仅限于根据革命品质而不是专业成绩选拔精英的方法,没有取得什么积极成果。除了在战争或革命时期,以道德与品质作为提拔精英的社会制度难免导致伪善和因循守旧。

有人说,这是中国父母的错——娇生惯养的结果。我们不敢说父母没有一点点责任,但把责任全归为父母是不公正合理的。天下父母心,哪一个父母不疼自己的子女、不想让子女过得更好一点?父母的爱是最伟大的,岂能说错?

有人说,时代错了,这种优越的经济环境,加之独生子女的家庭,造成90后缺乏吃苦耐劳、奉献、团队协作的精神。不断丰富物质条件是人类追求的重大目标,把经济条件变好作为障碍肯定不符合逻辑的,至于把独生子女家庭作为问题更是站不住脚。

常言道:没有难管的员工,只有不会管的上级。面对90后员工,这条法则还管用吗?回答是肯定的,我们仍然要旗帜鲜明地说——问题出在管理者自己的身上!管理思维与管理方法这是问题的根本,也是本书研究与探讨的核心所在。

目前使用的管理理论诞生时90后还

八招管理好90后员工

没有出生,如今他们正值就业年龄,如果我们仍然沿用老的管理哲学,这无疑是拿一把旧尺丈量姚明的身高、测算刘翔的速度、计算李宇春的财富,是注定会出问题的。然而,他们却创造了足以令世人侧目的成绩,探索90后的管理秘籍就显得十分必要与紧迫。

事实上,传统的管理模式逐渐地走向衰落或终结,例如,金融危机后,作为西方管理鼻祖通用汽车的破产,就意味着以大工业规模化时代为背景、以泰勒科学管理为灵魂、以精英官僚体制为主要特点的传统管理模式已到了穷途末路。世界已从工业时代走向信息时代或者叫互联网时代,管理即从标准化的时代走向创意与社区的时代。

没有人会否定网络改变人们生活的事实,无论是生活形式还是意识形态。人们的生活习惯、社交圈、知识分享与吸收,信息传播与获取都发生重大的变化,其发展速度远超过人类社会任何一次发明与创造,因为网络无边界、没有阶层,传播速度快。同时,让每个人都可以有自己真正的声音,而且这种声音不会因过去阶层式的管理被束缚住。

网络信息与舆论越来越重要的影响国家的经济与政治、人们的生产与工作,许多看似不可能解决的问题都被一一突破与化解,政治力量也越来越重视网络的交流与互动,这种变化没有人可以阻挡。绝对敢与你打赌,未来网络的力量会变得更加的强大,甚至还可能会发生难以猜测的变化。

为什么会这样呢?因为网络的力量本身就是大众内在声音的集中体现,刚好透过网络这一有效平台得到全然的释放。与其说是网络给了大众释放内在声音的机会,倒不如说网络是人类社会和谐发展的必然产物,因为自由、民主、开放是人类社会永恒的追求。现在,刚好到达这个突破口处。

那么,管理还能依照过去的模式吗?肯定不能的。互联网从web1.0进入web2.0,不再是被动式接受信息,而是通过博客、微博、社区等互动传播。管理即从1.0时代进入2.0时代,权力不再是过去任命式的,除非你是对的,每个人都有可能成为权力的中心。面对web2.0时代,传统的管理1.0已无能为力,昭示着新一代更加民主、更加扁平、更加灵活的管理思维崛起。

90后恰逢其时,成长在如此优越的时代,受互联网的“关照”——瞧,丰富多彩的信息源、百花齐放的思想潮和广阔无边的社交圈,为之形成了自己的思维与见解。同时,我国的90后刚刚又赶上改革开放30年取的卓越成果时,社会环境与家庭条件又为之推波助澜。

如果说90后管理难,难就难在管理者的脑子固化、没搞懂年轻人的内心——隔靴搔痒甚至背道而驰的管理方式,能管好?任何年代人的管理其实都有各自的特点,难管只是一个借口,没有“与时俱进”而已!



例如:弹性、包容、民主、参与、平等、快乐、自由等。

中医之道讲究望、闻、问、切。望,指观气色;闻,指听声息;问,指询问症状;切,指摸脉象。合称四诊。之所以几千年来一直长盛不衰,就是因为它是从立体的角度,多方面对病人进行剖析,能综合的反映出人的病体特征,从而得出正确的结论,同样,这种思路也可以用在管理上,尤其面对90后的管理,它也是管理咨询顾问常用的方法之一。

(1)望,指观气色,通过观察员工的精神状态,如表情、气色,工作的积极性,工作态度等,及时把握员工情绪状态,了解组织情绪的走向。孔子曾经说过“未见颜色而言之,谓之瞽。”就是指,如果一个人不能够察言观色,了解他人情绪状态,而胡乱地说话,与他人沟通,就会像盲人一样辨不清方向而到处碰壁。

建立员工家庭走访制,及时掌握员工思想动态,倾听员工意见和要求,发现和解决员工实际困难的好机会,对于增强90后对企业的信赖感和归属感,具有不可忽视的作用。

始终把人文关怀放在首位,把了解和解决员工的实际困难和问题落到行动上,突出以人为本,努力为员工做好事、办实事,以情感人,增强员工的凝聚力。例如坚持“五必访”,即员工生病住院必访、员工家庭闹矛盾必访、员工亲属去世上门慰问、员工结婚以及子女升大学、参军或结婚等上门祝贺、员工有特殊困难上门看望。

(2)闻,指听声息,通过换位思考,切实把握员工对企业制度、规范、工作环境、工作内容、工作业绩等的实际体会。中国有句老话叫“锣鼓听得声,说话听得音”。“闻”就是用耳朵听对方说话,不仅要去听对方说话的内容,更要听别人在语音、语调上表达出来的真正用意。

同时,认真倾听员工对公司的意见,使

各项决策更加科学、合理。通过召开民主生活会、员工座谈会的形式,详细听取员工的意见和建议,把员工的呼声当作“第一信号”,当作员工管理工作取舍的重要标准。

(3)问,指询问症状,针对企业中出现的抱怨、忧虑、烦躁、紧张、沉闷等消极情绪,可以采用个别交谈或谈心的形式,具体细致的对员工情绪做深入的了解。

问计于民,主动向员工请教、向行业请教、向兄弟单位请教,搞好员工管理,有什么要求;调动员工积极性,有哪些方法;改善服务水平,又有什么高招等。

包括嘘寒问暖的方式,了解员工及其家属的生活、工作等情况。企业的发展除员工的积极参与外,更需要家属的密切配合,深入、细致的关怀,为企业与员工家属之间架起了一座无形的沟通之“桥”。

(4)切,指摸脉象,评估,设计专门的评估手段和评估指标,通过科学的方法对员工情绪进行评估,并对评估结果进行分析,精确定位员工情绪的特征。在了解的过程中,“望”用的是“眼睛”,“闻”用的是“耳朵”,“问”用的“口舌”,而“切”则是用“心”参与的过程。通过望、闻、问、切对症下药、按需激励,达到最佳的效果。

当我们了解了其性格特点与成因时,就能理解他们平时的行为举止,就会多一些询问与聆听,多一些宽容与理解,那么,沟通与相处就会变得简单。否则,你总是给人家你认为最好的,却不是他们最需要的,结果是费力不讨好、竹篮打水一场空。

对于新进的员工要真实了解其工作的要求,包括环境、学习、兴趣、发展等问题,甚至包括离职的原因,这不是探知其缺点,而是了解其需求与个性特点——千万别让其有意识地回避或搪塞其类问题。

对于在职人员,要经常了解内心的动态和相关的需求,包括工作技能提升方面、压力与情绪的状况、岗位倦怠的问题等,适时进行相关的辅导及工作调整。只有做好

“望、闻、问、切”这四诊——防患于未然,员工问题尤其是员工关系的问题就能迎刃而解。否则,员工问题进入“病入膏肓”期往往很难“医治”。

同样,在人力资源招聘时,对应聘者的望闻问切,可以对应聘人员进行一个合理的判别,这样,一方面使公司节省招聘成本,选择到最合适的人才;另一方面,也可以做到对应聘者真正的负责,使其尽早走到与自己特点相适应的工作岗位。

(5)舒,即舒缓、舒畅、舒张、舒适、舒心。多安排一些工作以外的活动,组织一些工作技能竞赛,舒缓员工的工作压力,疏通员工相互之间关系,创造舒适的工作环境和舒心的团队氛围。

例如,员工每天坐在格子间长期面对电脑,很容易患眼病以及颈椎、腰椎病,为疏缓员工压力,让员工每天上、下午做两次保健操。并教会员工懂得自我解压的方法,如做个深呼吸、听喜欢的音乐、吃点自己喜欢的小零食、拥有一个随时可以讲笑话的朋友等。

(6)理,即理解、条理、道理、理会、理疗。对于90后要与讲清道理,用理疗的方式理解他的心、理会他的人。“管理”二字也可以解释为“你不能管他,但不能不理他”。

理解,能给人温暖;理解,能融洽感情;理解,能解除痛苦;理解,能净化心灵。敞开你的心扉,让自己去理解他们,他们才能理解自己。

(7)宽,即宽待、宽容、宽恕、宽宏、宽厚、宽心、宽松。得饶人处且饶人也是一种传统美德。爱人者,人恒爱之;敬人者,人恒敬之。

宽容是人类生活中至高无上的美德。因为宽容包含着人的心灵,因为宽容可以超越一切,因为宽容需要一颗博大的心。因为宽容是人类情感中最重要的一部分,这种情感能融化心头的冰霜。而缺乏宽容,将使个性从伟大堕落成连平凡都不如。宽容是一种无声的教育。惟有宽容的人,其信仰才更真实。最难得的是那种不求回报的给予,因为它以爱和宽容为基础;要取得别人的宽容,你首先要宽恕别人。尽管我们不求回报,但是美好的品质总会在最后显露它的价值,更让人感动。责人不如帮人,倘若对别人的错处一味挑剔、呵责,只能更加令人反感,而且可能激起逆反心理一错再错。

对待90后员工要有宽松的工作氛围;要有宽大的胸怀、宽恕处理其犯的错误;对待90后员工要严以律己,宽以待人,以责人之心责己,以恕己之心恕人。俗话说,能忍能让真君子,能屈能伸大丈夫。

(8)仁,即仁爱、包容,仁者无敌,己欲立而立人,己欲达而达人,己所不欲,勿施于人。孔子把“仁”作为最高的道德原则、道德标准和道德境界。对待90后员工要用仁爱、包容之心,将心比心,以心换心。

仁者必然赢得民众的拥戴;上下一心,众志成城,是无人可敌的。如《孙子兵法》中说“上下同欲者胜”。施行仁政是“因”,上下同欲是“果”。或者说:施行仁政,是实现“上下同欲”的必由之路——所谓得道多助、失道寡助。

中国新生代的心式管理学

李根稳/文

如今的80后,他们承载着来自于家庭责任、企业责任、社会责任的三重压力;90后,他们接受着工作、学习、成长的三大考验。同时,他们在社会的建设大潮中,一部分还处在既是管理者又被60后、70后领导的夹心层。60、70后与80、90后是否开始出现矛盾?相互是否存在沟通的困惑?旧的管理体制对于思想活跃的新生代是否适应?在企业内部,如何实现团队稳定?将来作为管理核心的新生代管理者们未来的路又何去何从?

有人说这样描述过三代员工:60后员工是“头低头”,他们现在大多已成为商业领域的核心领导,讲理想、讲责任、讲激情;70后员工是“背靠背”,他们现在是社会的主力军,他们面临的压力是养家、房贷和晋升空间,有较强的职业焦虑感;80后员工则是“脸贴脸”,他们以快乐为导向,做着他们喜欢做的新新人类,他们热爱的是旅游、聚会、消费以及自我实现。

企业领导者在管理理念上、方式上、思想上必须要与时俱进,不断探索新的管理之路,针对80、90后新生代员工要建立一

套“心式”的管理策略。所谓管理团队,就是管理人,管理人的根本就是管理他们的心,关注到了他们的所思所想,就可以及时的发现问题,改善不足,指导实践,防患于未然。实时、适时的疏导心理问题和思想困惑,做到因材施教、因人施教,就能平衡新生代员工存在的缺点和优点;80、90后普遍强调个人本位、更加追求物质享受而导致过度消费、人格分离、惯于好高骛远、工作不再以赚钱为第一目的和唯一目的、情绪容易波动、抗压能力差、吃苦精神欠佳、单身子女被惯以自私自利的性格、思想容易走极端;对工作与生活有独到的看法,不会将工作与生活截然分开,不喜欢生活被繁忙工作打乱,在工作与生活中希望处理的是简单的人际关系,不关心职场政治斗争,对权威也敢于挑战,性格鲜明,具有强烈的创造性,追求新道德,理性爱国,思想活跃,充满朝气,等等。

因此,管理就是沟通,一切要从心开始。新生代的思想受到了一些西方价值观的影响,造成了理想化和现实化的不断冲突,个人思想与集体思想的不断矛盾,生活和工作的相互交织,加一些社会不良教育机构的过度商业化宣传,强迫过快的追

求名利,导致了部分人性的扭曲,在认知层面出现文化断层。2010年中国制造行业某知名企业就出现了员工连续跳楼轻生的现象,一度引起很多企业管理层的恐慌。这些现象的产生,更大程度说明心态管理、压力管理、情绪管理以及培养正确价值观对于80、90后新生代的重要性迫切性。同时,家庭的和谐、学校的教育、企业的管理务必要做到平衡与统一,对于我们的下一代来说,是一件利好大事。

只有不好的领导,没有不好的员工,反之亦然。如果总是习惯性的站在对立面,很多可以解决的问题就模糊了。80、90后新生代员工的心智比较简单,对说服型与影响力权威的接受超越了法定权威与强制性权威,喜欢公开化的阳光型管理和注重沟通的动员型管理。企业务必适当、适度、适应的建立一个完善的沟通和交流机制,定期或不定期通过沟通和交流消除内心的消极和孤独因素,培养正确的价值观和责任感,激发自信心,适度肯定让其获得成就感,解决好新生代的能力和目标的平衡(现实和理想的负性冲突),内心世界和外在世界的和谐。

我们也常常与80、90后群体沟通、交

流、分享,帮助他们解决一些心理、思想和情绪方面的问题。交谈多了,我们逐渐清晰了一个概念,马斯洛的需求理论在8090后新生代这里既然失效了。他们有些贪婪,他们其中的很多人本身就是一个大大的矛盾体,他们最大的悲哀是找不到痛苦的根源,很多人都沦为了“卡奴、房奴、车奴”,大家都喜欢“博客、拼客、淘宝”,大家享受着“我月光,我啃老,我快乐”,大家习惯性“睡昨天的觉,上今天的班,花明天的钱”。

浮躁的外在环境和急躁的内心世界发生了强烈的化学反应,失去了平衡点。很多人在寻找属于自己的“道”,其实“心就是道、道就是心”,心乱了,道自然就失去了。

为何中国的老师不喜欢学生提问?为何中国的领导不喜欢下属反问?为什么出现问题开会解决,发出不同的声音又很少?一个优秀的团队之中缺少不了“乾隆、和珅与纪晓岚”,一个优秀的领导者身边也必须有一个“魏征”先生。很多领导者的私心害人又害己,自己却不知道。例如招聘的时候,大多数领导者都习惯性的招聘自己喜欢的那类人,这就会导致团队成员思想同化严重,遇到问题,需要不同的声音发出

时,就感觉无力,所以中国的企业开会总是老板和领导说话的最多。

中国现在的很多企业都未能沉淀出属于自身真正的文化、精神和智慧,近年来,在企业管理上出现了新一轮的“拿来主义”。外来的很多先进的管理思想和理念被我们放在了墙上、笔下、制度中,那可是人家沉淀了几百年的结晶,如果我们不加科学的消化、吸收、变通,就会出现“全盘西化”的尴尬境地。企业学习、培训的越多,发现反作用力越大,每次出现问题就找不到根源了。

文化就是氛围,氛围就是风水。一个没有文化的企业就如同一个没有温暖的家庭,大家没有归属感(心累),领导失去号召力,企业缺乏竞争力,每个人不能够齐心协力,好员工就自然流失了。因此,不但要平衡8090后新生代的价值观和心境,其实企业领导者的也同样需要平衡!

无须指责,做好榜样!不管是60后、70后,还是80后、90后,我们是前辈就有责任把好的精神和文化传递下来;我们是年轻一代就更要虚心进取,奋发图强,让我们自身强大,把我们的民族和国家建设的更加美好!